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„V Močále“ na Kosím potoce  
– lokalita mimořádného významu
Pavel Jaška, AOPK ČR, Regionální pracoviště Správa CHKO Slavkovský les
 
Jedním z přírodovědně nejzajímavějších ryb-
níků na Mariánskolázeňsku je rybník mnoha 
jmen ležící v nivě Kosího potoka pod Holubí-
nem. Znát ho můžeme pod poetickými názvy 
V Močále, Na Bahnech nebo také jako Dolní 
Ptačí rybník. Jen těžko bychom hledali pří-
hodnější pojmenování zdejšího rybníka i širší 
lokality. Kosí potok se zde ztrácí v mokřinách 
a podmáčených loukách malebného skrytého 
údolí tvořeného z východu svahy Slavkov-
ského lesa a ze západu zvolna stoupajícími 
pastvinami v okolí mariánskolázeňského le-
tiště. K vodnatosti zdejší nivy přispívá kromě 
klikatícího se Kosího potoka také Drmoulský 
potok.

Podle historických map z 19. století vedla 
v místě současné hráze rybníka cesta. Z Holu-
bína se tak bylo možné dostat na dnes už za-
niklou spojnici Chotěnova s Chodovou Planou 
suchou nohou. Již tehdy snad byla voda svá-
děna do jednotlivých přemostěných vodotečí. 
Svědectví však o tom máme až z poválečných 
leteckých fotografií minulého století. Rybník 
V Močále se na leteckých snímcích objevuje 
až v šedesátých letech 20. století, a to v di-
menzích přibližně odpovídajících současnému 

stavu. Rybník tedy nemá nikterak dlouhou 
historii. 

Rybník V Močále je na poměry dnešní kra-
jiny unikátní. Přestože ho obklopuje  země-
dělská krajina, zde pastviny a louky, nedotkly 
se ho dramatické úpravy rybníků, které u nás 
probíhaly v druhé polovině 20. století. Ty často 
spočívaly v likvidaci mokřadů lemujících vod-
ní plochy a navazujících podmáčených luk. 
Z rybníků se tak staly hluboké vany na kapry 
prakticky bez dalšího života. Na poměrně str-
mé břehy rybníků často přímo navazují pole 
nebo vzrostlá dřevinná vegetace. Takové de-
vastace rybníků probíhaly prakticky po celém 
území našeho státu a představovaly pohromu 
mokřadních ekosystémů. S likvidací mokřadů 
došlo k vymizení druhů, které je dříve obývaly. 
Velmi dobře je tento jev podchycen u mok-
řadních ptáků, např. břehouše černoocasé-
ho, vodouše rudonohého, bekasiny otavní, 
lžičáka pestrého nebo čírky obecné a modré. 
Naopak podle rybníka V Močále si lze dobře 
představit, jak by ekologicky hodnotný rybník 
měl prostorově vypadat. Samotná přibližně 
dvouhektarová vodní plocha rybníka není až 
tak zajímavá. Cenná je však bezprostředně 

Niva Kosího potoka s rybníkem „V Močále“. Foto Martin Silovský.
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navazující plocha litorálních porostů mok-
řadních rostlin. Podmáčené plochy přímo 
obklopující rybník zaujímají více než tři a půl 
hektaru! Na tyto neobhospodařované močály 
navazují zemědělsky udržované podmáčené 
louky, pastviny a periodicky zaplavované plo-
chy s rozlohou přibližně deseti hektarů.

O ornitologické mimořádnosti nivy Kosího 
potoka pod Chotěnovem svědčí již pozorová-
ní Josefa Konopky z 50. let minulého století. 
Popisuje zde přítomnost dvou párů břehoušů 
černoocasých a dvou párů vodoušů rudono-
hých (Konopka 1958). Oba druhy z krajiny zá-
padních Čech už vymizely. V poválečných le-
tech tady také hojně hnízdily čejky chocholaté 
a bekasiny otavní. V sedmdesátých a osmde-
sátých letech v okolí Chotěnova hnízdila dnes 
strmě ubývající potápka černokrká (Jäger et 
al. 2013). S vysokou pravděpodobností zde 
hnízdil lžičák pestrý, čírka obecná i modrá. 
V sedmdesátých letech tu byla kolonie racků 
chechtavých, která v roce 1974 čítala přibližně 
150 párů (D. Jäger, úst. údaj).

A jaké jsou naše poznatky o fauně v nivě 
pod Chotěnovem dnes? V lokalitě hnízdí nebo 
se pravidelně vyskytuje řada dnes nehojných, 
vzácných nebo zvláště chráněných druhů 
ptáků. Z těch nejvýznamnějších hnízdičů lze 
jmenovat bekasinu otavní, chřástala vodního, 
motáka pochopa, čírku obecnou nebo slaví-
ka modráčka. Hnízdění motáka pochopa je 
na lokalitě bedlivě dlouhodobě sledováno a je 
bohužel často neúspěšné. V podezření je i lid-
ské zavinění. V případě čírky obecné se jedná 
zřejmě o ojedinělá zahnízdění. V roce 2020 
však bylo pozorováno její hnízdní chování. 
O vyhnízdění slavíka modráčka sice jasné dů-
kazy nemáme, nicméně výskyt druhu je na lo-
kalitě v době hnízdění potvrzen. Zcela pravi-
delně zde hnízdí zranitelná kopřivka obecná. 
Na lokalitě lze však zastihnout i řadu dalších, 
ne přímo hnízdících druhů jako čírku modrou, 
volavku bílou a popelavou, orla mořského, 
luňáka červeného, jeřába popelavého či sluč-
ku malou. Kromě ptáků nelze opomenout pří-
tomnost vydry říční nebo bobra evropského. 
Mimořádný význam má výskyt kriticky ohrože-
ného skokana ostronosého a historický výskyt 
čolka velkého. Ten však z lokality už zřejmě 

vymizel. Za zmínku stojí také zjištění ropuchy 
zelené z roku  2010 – druhu, jehož souvislejší 
výskyt na Plzeňsku vyznívá nejdále ke Stříbru 
(P. Tájek, úst. údaj). 

 Mláďata motáka pochopa. Foto Pavel Jaška.
 Bekasina otavní. Foto Petr Lang. 
 Pár skokanů ostronosých, samec v typickém 

modrém svatebním šatu. Foto Přemysl Tájek. 
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Podle výčtu druhů se může jevit stav loka-
lity jako dobrý. Situace zde ale rozhodně není 
ideální. Rybník a jeho okolí jsou samozřejmě 
obhospodařovány. Přírodnímu mokřadnímu 
prostředí nesvědčí chov kachen, vysoká rybí 
obsádka, intenzivní pastva travních porostů 
nebo přístup dobytka do podmáčených partií 
a s tím vším související nadbytečný přísun ži-
vin. Všechny tyto faktory měly nebo mají ne-
pochybně významné dopady na zdejší lokali-
tu. I přesto se jedná o území s mimořádným 
ochranářským potenciálem. Z těchto důvodů 
bylo v nedávné době navrženo České společ-
nosti ornitologické jako kandidát na ptačí park. 

Ptačí parky jsou území, kde Česká společ-
nost ornitologická vykupuje pozemky za úče-
lem ochrany přírody a ptáků, aby je mohla 
dlouhodobě udržovat a zachovat jejich pří-
rodní hodnotu. V současné době existují v ČR 
čtyři ptačí parky. Ptáci se v nich těší nemalé 
pozornosti. Na lokalitách se provádějí cílené 
úpravy prostředí a hospodaří se tu vysloveně 
pro podporu vzácných ptačích druhů, zejmé-
na těch mokřadních. A opravdu to funguje 
(web1). Možnosti ornitologů jsou však omeze-
ny, a tak se naší lokalitě této ochrany a péče 
zatím nedostalo. Lokalita je však součástí 
CHKO Slavkovský les, a tak je ochranáři po-
zorně sledována. 

V budoucnu je třeba ve spolupráci ochra-
nářů, majitelů pozemků a místních hospodá-
řů hledat cesty, jež zajistí příznivý stav celé 
nivy a podpoří zde druhy vzácné a chráněné. 
Možná by se do lokality mohly vrátit i druhy 
již vymizelé. V ideálním případě, po vzoru pta-
čích parků, by tady mohlo vzniknout území 
zcela mimořádných přírodovědných hodnot 
o rozloze 15 až 20 ha, kde bude podporováno 
mokřadní prostředí a druhy na ně vázané. Vy-
tvoření takového prostředí a nastavení velmi 
extenzivního obhospodařování by nemuselo 
být až tak nákladné, neboť zdejší hydrologické 
podmínky jsou takřka ideální. Vše samozřejmě 
závisí na ochotě a možnostech vlastníků míst-
ních pozemků. Nastartování změny a úpravy 
prostředí mohou pomoci i dobře zacílené do-
tační prostředky. ■

 
Poděkování: Děkuji panu Ctiradu Hiršovi za re-
vizi textu. Bez jeho ochoty by v území také ne-
vznikla trojice tůní pro podporu obojživelníků, 
jejichž vytvoření v roce 2016 bylo financováno 
z Programu péče o krajinu.
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Niva toku Kosího potoka pod Chotěnovem.


